Debate y votación de la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a que incoe el expediente de declaración del bertsolarismo como bien inmaterial de interés cultural, presentada por el G.P. Nafarroa Bai.

SRA. PRESIDENTA: Buenos días, señoras y señores Parlamentarios. Reanudamos la última sesión del Pleno de esta legislatura. Entramos en el décimo sexto punto del orden del día: Debate y votación de la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a que incoe el expediente de declaración del bertsolarismo como bien inmaterial de interés cultural, presentada por el Grupo Parlamentario Nafarroa Bai. Para su defensa, señora Kasares, tiene la palabra.

SRA. KASARES CORRALES (1): Esker mila, lege​bil​tzar​bu​ru andrea. Egun on, par​la​men​ta​ri jaun-andre​ok gure lege​gin​tzal​di hone​ta​ko azken Oso Bil​ku​ra​ren, azken puska hone​tan.

Nafa​rroa Baik aur​kez​tu duen mozio honek hel​bu​rua du Nafa​rro​a​ko Gober​nu​ak ber​tso​la​ri​tza inte​res kul​tu​ra​le​ko onda​sun uki​e​zi​na dekla​ra​tze​ko espe​di​en​tea ireki dezan. Ber​tso​la​ri​tza eus​ka​raz​ko ahoz​ko inpro​bi​sa​zio kan​ta​tua da; hau da, abes​tuz, erri​ma​tuz, neur​tuz buru​tzen den ber​bal​di bat-bate​koa. Hala adi​e​ra​zi zigu​ten Nafa​rro​a​ko Ber​tso​za​le Elkar​te​ko ordez​ka​ri​ek orain hogei​ta bat egun Par​la​men​tu hone​tan, Kul​tu​ra eta Turis​mo Batzor​de​an egin​da​ko lan saio​an.

Mun​du​an bar​na​ko hain​bat herri​tan gorde dira bat-bate​ko​ta​su​na​ren adi​e​raz​pi​de​ak, baina ber​tso​la​ri​tza Eus​kal Herri​ko ger​ta​ka​ri kul​tu​ral bere​zia da. Ber​tso​la​ria, mun​du​ko inpro​bi​sa​tzai​le gehie​nak ez beza​la, musi​ka tres​na​ren lagun​tza​rik gabe ari​tzen da ber​tso​tan, ahoz​ko lite​ra​tu​ran txer​ta​tzen den hitzez​ko sor​me​na lan​duz.

Ber​tso​la​ri​tza herri min​tzai​ren adi​e​raz​pi​dea da. Nafa​rro​a​ko kasu​an Nafa​rro​a​ko eus​kal​ki​en adi​e​raz​pi​dea. Eus​kal Herri​ko herri-kul​tu​ra​ren eta ahoz​ko tra​di​zio jori​a​ren zati da, ahoz​ko lite​ra​tu​ran sar​tzen den hitzez​ko sor​tze artis​ti​koa.

Ber​tso​la​ria tra​di​zio​an oina​rri​tzen da, baina ez du tra​di​zio hori meka​ni​ko​ki erre​pi​ka​tzen, bir​sor​tzen. Ber​tso​la​ri​ak, aldi​ro, tra​di​zioa egu​ne​ra​tu egi​ten du; aldi​ro, berri​tu. Ber​tso​la​ri​tza beti​koa da, baina beti berria. Hori da bere bali​o​rik han​di​e​ne​ta​ko bat. Tra​di​zio-eske​me​tan oina​rri​tu​ta​ko sor​me​na da ber​tso​la​ri​tza, nola​bai​te​ko psi​ko​di​na​mi​kan fun​tsa​tua. Ez da jar​du​e​ra kul​tu​ral fosi​li​za​tua, zurru​na, alda​e​zi​na. Ber​tso​la​ri​tzak, aldiz, sus​trai tra​di​zi​o​na​la eta egu​ne​ra​tze moder​noa uztar​tzen ditu. Landa mun​dua eta gizar​te moder​no hiri​ta​rra lotzen jakin izan dute Nafa​rro​a​ko ber​tso​la​ri​ek. 

Nafa​rro​an ber​tso​la​ri​tza eus​kal kul​tu​ra​ren adi​e​raz​pe​ne​ta​ko bat da eta kul​tu​ra-onda​re uki​e​zi​na​ren adi​e​raz​pe​na. Ber​tso​la​ri​tzak tra​di​zio luzea du eta herri​koia Nafa​rro​an, eta garran​tzi​tsu​e​na: egun bizi​rik dago. Nafa​rro​a​ko eus​kal​du​nek ber​tso​la​ri​tza​ren tra​di​zioa jaso, trans​mi​ti​tu eta belau​nal​di berri​ek gaur​ko​tu eta egun​go mun​du​an txer​ta​tzen jakin izan dute, eta horren sei​na​le dugu, hain zuzen ere, ber​tso​la​ri​tza gaz​tea eta urba​no​a​ren ger​ta​ka​ria.

2003an Unes​cok kul​tu​ra onda​re uki​e​zi​na babes​te​ko ezin​ber​tze​ko erre​fe​ren​tzia iriz​pi​de​ak eman zitu​en, eta Nafa​rro​a​ko Gober​nu​ak hori​ek hartu zitu​en kon​tu​an 14/2005 Foru Lege​an, Nafa​rro​a​ko Kul​tu​ra Onda​re​a​ri buruz​ko​an. Berri​ki, duela hama​zaz​pi egun, Kul​tu​ra eta Turis​mo kon​tsei​la​ri​ak Nafa​rro​a​ko Kul​tu​ra Onda​re Uki​e​zi​na​ren Plana aur​kez​tu zuen Par​la​men​tu hone​tan, Kul​tu​ra eta Turis​mo Batzor​de​an. Doku​men​tu hori ber​tan eman zigun eta ez genu​en momen​tu​an gai​ne​tik baino begi​ra​tze​ko asti​rik izan. Baina egun hau​e​tan ira​ku​rri dugu, azter​tu dugu, eta onda​re uki​e​zi​na bul​tza​tzen duten Nafa​rro​a​ko elkar​te​en arte​an guk fal​tan hartu izan dugu, hain zuzen ere, ber​tso​la​ri​tzaz bere​zi​ki dihar​du​en tal​de​rik ez ego​tea.

Gure ustez, ber​tso​la​ri​tza, ditu​en ezau​ga​rri​en​ga​tik, eus​kal kul​tu​ra​ren ekar​pen bere​zia da, baina, aldi bere​an, balio uni​ber​tsa​le​koa. Horre​ga​tik inte​res kul​tu​ra​le​ko onda​sun uki​e​zi​na dekla​ra​tzea mere​zi du, eta hori da gaur hona eka​rri dugun pro​po​sa​me​na. Inte​res kul​tu​ra​le​ko onda​sun dekla​ra​zioa ema​tea Nafa​rro​a​ko Gober​nu​a​ri dago​kio. Dago​e​ne​ko hala egin du Lantz, Itu​ren eta Zubi​e​ta​ko inau​te​ri​e​kin; hala egin du Hiru Behien Zer​ga​re​kin; eta depar​ta​men​tu​ak berak hala jaki​na​ra​zi​ta, hala egi​te​ko asmoa du aur​ten bere​an Luzai​de​ko Bolan​te​e​kin. Eta, gure ustez, zerren​da horri ber​tso​la​ri​tzak jarrai leki​o​ke mere​zi​men​du osoz.

Bada​ki​gu depar​ta​men​tua hasi dela urra​tsak egi​ten bide admi​nis​tra​ti​bo​tik mozio honek eska​tzen duena gau​za​tze​ko. Hori horre​la izan​da ere, eutsi​ko diogu mozio honi, gure ustez, gaur hemen Par​la​men​tu honek har​tzen duen era​ba​kia bai​ez​koa iza​nez gero, izan dai​te​ke​e​la​koz bide horri babe​sa ema​tea, bul​ka​da ema​tea; ado​rea, inda​rra, gogoa eta keme​na ema​tea, hain zuzen ere, Nafa​rro​a​ko Gober​nu​ak hasi​ta duen bide horri. Esker mila. 

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señora Pérez. A continuación abrimos un turno a favor. Por UPN, señora Carmona, tiene la palabra.

SRA. CARMONA BLASCO: Gracias, señora Presidenta. Buenos días, señorías. Si me lo permite, intervendré desde el escaño por la brevedad. En UPN somos conscientes de la importancia de poner en marcha cualquier tipo de actuación cuya finalidad sea el conocimiento, la divulgación y la protección de los valores culturales de Navarra, parte importante de nuestra herencia y de la realidad cultural de nuestra Comunidad. En este sentido, el trabajo desarrollado por el Departamento de Cultura y Turismo-Institución Príncipe de Viana ha hecho especial hincapié en este ámbito. Muestra de ello es la declaración como bien de interés cultural de algunas de las tradiciones más relevantes de nuestra Comunidad, entre ellas, las palomeras de Etxalar, los carnavales de Ituren, Zubieta y Lantz, el Tributo de las Tres Vacas y los volantes de Valcarlos. La Asociación Amigos del Bertsolarismo presentó la semana pasada, el día 16 de marzo, una solicitud para la declaración del bertsolarismo como patrimonio cultural inmaterial. Al día siguiente, día 17, el departamento les envió un escrito comunicándoles el inicio del expediente y se les solicitó una documentación adicional para proceder a la incoación del expediente de declaración como bien inmaterial cultural del bertsolarismo. A día de hoy se está a la espera de esa documentación. Como digo, el expediente está tramitándose, por lo tanto, votaremos a favor de esta moción. Muchas gracias. 

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señora Carmona. Por el grupo socialista, señor Felones, tiene la palabra.

SR. FELONES MORRÁS: Muchas gracias, señora Presidenta. Si me lo permite, intervendré desde el escaño en aras de la brevedad. Efectivamente, el día 4 de marzo tuvimos un debate en la Comisión de Cultura y Turismo con presencia de la Asociación de Bertsolaris de Navarra, y en esa sesión de trabajo quedó claro que el bertsolarismo es una manifestación con larga tradición y arraigo popular, que inicialmente tenía un claro carácter rural y que, afortunadamente, gracias a una serie de iniciativas tomadas en los últimos lustros hoy también es una realidad en el ámbito urbano, lo que probablemente garantiza su supervivencia.

Ha llegado, por tanto, el momento de dar un paso más, de iniciar el expediente de declaración del bertsolarismo como bien inmaterial de interés cultural. A mi grupo le parece que existen razones culturales suficientes que lo justifican y, por lo tanto, daremos nuestro apoyo a la moción. Gracias. 

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Felones. Por la agrupación de Convergencia, señor Alli, tiene la palabra.

SR. ALLI ARANGUREN: Señora Presidenta, señorías, buenos días. Egun on denoi. Desde que se tomó esta iniciativa mi agrupación pensó que era no solo necesario sino también muy conveniente para la cultura plural y para mantener una tradición importante de Navarra proteger, como se hizo en su momento dictando la ley correspondiente, el patrimonio inmaterial, un patrimonio que va de generación en generación, que puede cambiar de contenidos, que se adapta a las formas y que tiene una gran relevancia, como los carnavales, como el Tributo de las Tres Vacas, que es un acto realmente institucional de cumplimiento de un histórico pacto por parte de Barétous respecto al valle de Roncal y en este aspecto concreto también el bertsolarismo. 

En la tradición de la cultura vasca, de todo el territorio de lengua vasca de toda Euskal Herria y, por tanto, también de Navarra, la tradición oral del bertsolarismo ha sido un hecho cultural y socialmente relevante. La concentración en las plazas de los pueblos de los bertsolaris, tanto espontáneamente como luego ya organizados en concursos, etcétera, ha puesto de relieve la existencia de una poesía oral protagonizada por las personas sin necesidad de ninguna otra formación que su gran espíritu en percibir esa sensación y ese conocimiento de su propia lengua y ser capaces de manifestarlo de forma poética.

Se ha convertido a una parte de la sociedad vasca, de la sociedad culturalmente euskaldun en sujetos activos de una poesía que tiene la virtud de ejercitarse de forma improvisada, comportamiento que también se da en otras muchas culturas. Hay una definición de lo que es el bertsolarismo, que la dio Xabier Amuriza, que es realmente simpática y acertada. Neurriz eta errimaz kantatzea hitza, horra hor zer kirol mota den bertsolaritza. Con métrica y ritmo cantamos la palabra, en un deporte que es el bertsolarismo, en traducción literal, que tendría sin duda una más poética traducción libre. A partir de ahí, quiero destacar que las instituciones de Navarra, desde la antigua Diputación Foral de Navarra, han tenido una gran conciencia de la riqueza cultural que esto suponía, y, así, es muy larga la tradición de apoyo a estos concursos, de entrega de premios, etcétera.

Recientemente, un ilustre hombre de la literatura vasca, Lekuona, afirmó la descripción del contenido material del bertsolarismo diciendo que en un plazo escaso de segundos el bertsolari ha intuido y ordenado materiales de su composición, ha elaborado su borrador mental, pero, y aquí reside una de las particularidades más singulares y raras de este proceso inventivo, formativo y expresivo, él concebirá su estrofa empezando no por el principio sino por la terminación, por el último verso, subiendo luego del principio al medio, diríamos en euskera que monta su estrofa atzekoz aurrera, de atrás hacia delante, cumpliéndose exactamente el axioma filosófico escolástico de que el fin es lo primero en la intención aun cuando sea lo último en la ejecución. 

Creo que esta descripción nos viene muy bien a este supuesto. Nos acaba de decir la portavoz de Unión del Pueblo Navarro que se ha puesto en marcha este procedimiento. Pues bien, nunca es tarde si la dicha es buena, bien está lo que bien termina, bien está mantener esta tradición aunque, como decía Lekuona, por cierto, sobrino de Manuel de Lekouna, para que no lo confundamos, lo último sea la ejecución de lo que era el principio, que era el bertsolarismo, pero supone un reconocimiento que nosotros, evidentemente, apoyamos en todos sus términos porque constata que desde las instituciones se reconoce una parte importante de la tradición cultural oral de Navarra, en este caso en euskera. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Alli. Por la agrupación de Izquierda Unida, señora Figueras, tiene la palabra.

SRA. FIGUERAS CASTELLANO: Gracias, señora Presidenta. Buenos días, señorías. Si me permite, intervendré desde el escaño. Estamos de acuerdo y ratificamos lo comentado en el debate que hubo en la Comisión de Cultura de este Parlamento sobre el bertsolarismo y también sobre el patrimonio de bienes inmateriales y este encaja perfectamente. El resto de personas que me han precedido en el uso de la palabra han justificado la conveniencia de que también el bertsolarismo se incorpore como patrimonio de bien inmaterial, por lo tanto, nuestro voto será favorable. 

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señora Figueras. Su turno de réplica, señora Kasares.

SRA. KASARES CORRALES (2): Esker mila, lege​bil​tzar​bu​ru andrea. Erre​pli​ka txan​da hau era​bi​li​ko dut esker​tze​ko Par​la​men​tu talde guz​ti​ek izan duten jarre​ra. Uste dugu mozio honek hemen gau​den talde guz​ti​en babe​sa hartu iza​nak pres​ti​gi​a​tu, duin​du egi​nen duela, duda​rik gabe, ber​tso​la​ri​tza, berri​ki artio aski kon​tu​an ez har​tua izan dena kul​tu​ra adi​e​raz​pi​de gisa. Lehen aldiz kul​tu​ra onda​re uki​e​zi​na​ren dekla​ra​zioa ema​nen zaio eus​ka​raz gau​za​tzen, eus​ka​raz mami​tzen den jar​du​e​ra bati, eta, gure ustez, hori garran​tzi​tsua da.

Espe​ro deza​gun dekla​ra​zio hau ez gel​di​tzea aitor​tze teo​ri​ko bate​an, ez dela iza​nen duin​tze huts bat; aldiz, dekla​ra​zio​ak eka​rri​ko duela ber​tso​la​ri​tza​ren babe​sa, zabal​tzea, sus​ta​tzea, indar​be​rri​tzea, gero​ra​tzea.

Azke​nik, azpi​ma​rra​tu nahi dut UPN tal​de​a​ren eta Gober​nu​a​ren jarre​ra​ren alde posi​ti​boa. Berez ber​tze hain​ber​tze​tan garra​tza, ozpin​dua eta bekoz​ko ximu​rre​koa den jarre​ra, hone​tan ikusi izan dugu ezti​tua. Eta zen​tzuz joka​tzen dela​rik, talde honek beti aitor​tu egi​ten du: gure ustez, zen​tzuz joka​tu da hone​tan.

Azke​nik, aki​tze​ko, lan​ki​de izan zai​tuz​te​dan guz​ti​oi, agur, eta, bere​zi​ki, ezta​bai​da hone​tan ezta​bai​da-kide izan dudan Juan Cruz Alli ira​kas​le​a​ri, gaur bere​an ber​tze maisu-saio bat eman digu​na. Agur.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señora Kasares. Debatida la moción, pasamos ahora a su votación. Comienza la votación. (Pausa) Resultado de la votación.

SR. VICEPRESIDENTE SEGUNDO (Sr. Amezketa Díaz): El resultado de la votación es de 50 votos a favor.

SRA. PRESIDENTA: Por tanto, queda aprobada la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a que incoe el expediente de declaración del bertsolarismo como bien inmaterial de interés cultural, presentada por el Grupo Parlamentario Nafarroa Bai.

TRADUCCIÓN:

SRA. KASARES CORRALES: Muchas gracias, señora Presidenta. Señoras y señores Parlamentarios, buenos días en este último tramo de este último Pleno.

El objetivo de esta moción presentada por Nafarroa Bai es que el Gobierno de Navarra incoe el expediente de declaración del bertsolarismo como bien inmaterial de interés cultural. El bertsolarismo es una improvisación oral cantada en euskera; es decir, un discurso improvisado que se lleva a cabo de manera cantada, rimada y versificada. Así nos lo explicaron los representantes de la Asociación de Amigos del Bertsolarismo-Nafarroako Bertsozaleen Elkartea hace veintiún dias en una sesión de trabajo celebrada en la Comisión de Cultura y Turismo de este Parlamento.

Esas expresiones improvisadas se han conservado en numerosos lugares del mundo, pero el bertsolarismo es un fenómeno cultural peculiar de Euskal Herria. El bertsolari, a diferencia de la mayoría de los improvisadores del mundo, canta sus bertsos sin acompañamiento de instrumento musical alguno, cultivando una creatividad verbal que se enmarca dentro de la literatura oral.

El bertsolarismo es una expresión de las hablas populares, y, en el caso de Navarra, una expresión de los dialectos navarros del euskera. El bertsolarismo forma parte de la cultura popular vasca y de la rica tradición oral vasca; se trata de una creación artística verbal que se enmarca dentro de la literatura oral.

Si bien el bertsolari se basa en la tradición, no la repite mecánicamente, no la reproduce. El ber-tsolari actualiza la tradición en cada ocasión, la renueva constantemente. El bertsolarismo es constante pero siempre nuevo. Ese es uno de sus mayores valores. El bertsolarismo es una creación basada en esquemas tradicionales y que se fundamenta en una especie de psicodinámica. No se trata de una actividad cultural fosilizada, rígida e inamovible. Bien al contrario, el bertsolarismo aúna la raíz tradicional y la actualización moderna. Los bertsolaris de Navarra han sabido conjugar el mundo rural y la sociedad urbana moderna.

El bertsolarismo es en Navarra una de las expresiones que tiene la cultura vasca, y una expresión del patrimonio cultural inmaterial. El bertsolarismo cuenta con una tradición larga y con arraigo popular en Navarra, y, lo que es más importante, sigue actualmente vivo. Los vascohablantes de Navarra han recibido y transmitido la tradición del bertsolarismo, y las nuevas generaciones la han actualizado y la han incorporado al mundo actual. El fenómeno del bertsolarismo joven y urbano es muestra de ello.

En 2003, la Unesco señaló los criterios de referencia que resultaban imprescindibles en este ámbito, los cuales fueron adoptados por el Gobierno de Navarra en la Ley Foral 14/2005, de Patrimonio Cultural de Navarra. Recientemente, hace diecisiete días, el Consejero de Cultura y Turismo presentó en este Parlamento el Plan sobre el Patrimonio Cultural Inmaterial de Navarra. El Consejero nos proporcionó el documento en aquel mismo momento, y apenas pudimos echarle un somero vistazo. A lo largo de estos días, sin embargo, hemos tenido la oportunidad de leerlo con detenimiento, y, entre los organismos que trabajan en Navarra en el ámbito del patrimonio cultural, hemos echado en falta la presencia de algún grupo que trabaje específicamente en el ámbito del bertsolarismo.

A nuestro juicio, el bertsolarismo, por sus características, supone una aportación peculiar de la cultura vasca, pero cuenta al mismo tiempo con un valor universal. Por ello, merece ser declarado bien inmaterial de interés cultural, y esa es la propuesta que hoy traemos aquí. La declaración de bien de interés cultural corresponde al Gobierno de Navarra. El Gobierno ya ha declarado bienes de interés cultural los carnavales de Lantz, los de Ituren y Zubieta, y el Tributo de las Tres Vacas. Y, según ha dado a conocer el departamento, se está analizando la posibilidad de hacer esta declaración con los volantes de Valcarlos. A nuestro juicio, el bertsolarismo podría ser, con todo merecimiento, el siguiente bien de esa lista de bienes inmateriales de interés cultural. 

(1) Sabemos que el departamento ya ha comenzado a realizar los trámites administrativos necesarios para llevar a efecto lo que se solicita en esta moción. A pesar de ello, mantendremos la moción, puesto que puede ser una manera de apoyar y dar impulso a esa vía; una manera de dar vigor, fuerza, brío y ánimo a la vía ya iniciada por el Gobierno de Navarra. Muchas gracias.

(2) SRA. KASARES CORRALES: Muchas gracias, señora Presidenta. Utilizaré este turno de réplica para agradecer la postura de todos los grupos parlamentarios. A mi juicio, el hecho de que esta moción haya contado con el apoyo de todos los grupos aquí presentes, sin duda, prestigiará y dignificará el bertsolarismo, una expresión cultural que hasta hace poco no ha sido tenida en cuenta suficientemente. Por primera vez se declarará como patrimonio cultural inmaterial una actividad que se desarrolla en euskera, que toma cuerpo en euskera, y, a nuestro juicio, eso es importante.

Esperemos que esta declaración no se quede en un mero reconocimiento teórico, que no suponga una simple dignificación del bertsolarismo, sino que, en cambio, suponga apoyo, difusión, promoción, fortalecimiento y proyección hacia el futuro para esta actividad.

Finalmente, quisiera subrayar lo positivo de la actitud del grupo de UPN y del Gobierno. Hemos visto que su actitud, otras muchas veces agria, irritada y de ceño fruncido, se ha visto esta vez dulcificada. Y este grupo, cuando se actúa con sensatez, siempre lo reconoce, y, a nuestro juicio, esta vez se ha actuado con sensatez.

Para terminar, quisiera despedirme de todos ustedes, compañeros en la labor parlamentaria, y, sobre todo, del profesor Juan Cruz Alli, compañero en este debate, quien en el día de hoy nos ha vuelto a dar una lección magistral. Adiós a todos.

